陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 三家专门法院打出专业"组合拳

服务保障上海"五个中心"建设 今年将首次向市人大常委会书面报告工作

□法治报记者 胡蝶飞

今年是上海国际经济、金融、贸易、航运中心基本 建成之年, 也是上海形成具有全球影响力的科技创新中 心基本框架的"交卷之年"。上海法院服务保障"五大 中心"建设做了哪些努力?未来还有何可为?

从 1984 年 6 月成立上海海事法院, 到 2014 年 12 月上海知识产权法院挂牌。再到2018年8月上海金融 法院落沪……36年间,上海法院不断加强专门法院建 设,打出精准、有效、科学服务中心大局的专业"组合拳"。

昨天上午,上海市高级人民法院召开新闻发布会, 首次集中通报三家专门法院——上海金融法院、上海知 识产权法院、上海海事法院服务保障"五个中心"建设 的基本情况,并发布15起典型案例。

据悉,今年年底,3家专门法院还将向上海市人大 常委会书面报告工作,此举在全国省级人大尚属首次。



#### 金融

### 代表人诉讼首案涉 1.55 亿元 已有 340 权利人登记

"上海金融法院着力构建中国特色中小投资者保护司法 保障体系,在全国首创证券示范判决机制及'中小投资者保 护舱',发布首个《关于证券纠纷代表人诉讼机制的规定》。 发布会上,上海高院党组副书记、副院长茆荣华详细介绍了3家专门法院在服务"五个中心"建设等方面的具体情况。

金融司法环境是营商环境和金融生态环境的重要组成部 近年来,随着上海金融法院成立等一系列举措的推出, 上海法院在金融司法建设方面不断取得新进展。

而能否提供有效保护投资者合法权益的司法机制,是国 际金融中心发展的关键。

今年8月18日,上海金融法院受理了一起34名投资者 共同起诉被告上海飞乐音响股份有限公司证券虚假陈述责任 纠纷案件。该案系最高人民法院出台《关于证券纠纷代表人 诉讼若干问题的规定》以来,全国法院首例当事人申请以普 通代表人诉讼程序审理的案件。

"我们对外发布权利登记公告以来,截至目前,已有共 计 365 名投资者参加权利登记。经审核,符合权利人范围的 有 340 人,诉请金额合计约 1.55 亿元。登记过程中,共有 21 名投资者自愿申请担任代表人,职业包括大学教授、律 师等。"昨天的发布会上,上海金融法院副院长肖凯在回答 记者提问时,透露了该案最新进展。

早在该案之前,今年3月,上海金融法院就在全国率先 制定证券纠纷代表人诉讼机制的规定。还自主研发了"上海 金融法院代表人诉讼在线平台",与中国证券登记结算有限 责任公司上海分公司建立了在线司法协助机制,并建立了证 券虚假陈述分析智能辅助系统。

茆荣华介绍,在金融审判方面,上海金融法院还分别出 《关于服务保障设立科创板并试点注册制改革的实施意 《服务保障中国(上海)自由贸易试验区临港新片区金 融开放与创新发展的若干举措》,着力提升金融纠纷解决的 便利化和裁判的可预期性,聚焦诉源治理,创新"一站式" 智能诉讼服务, 创建"示范判决+专业调解+司法确认 全链条纠纷多元解决机制,实现了证券期货、银行、保险金 融纠纷全领域诉调对接合作。

此外, 上海金融法院还高度重视完善金融风险防范协同 机制,在全国首创大宗股票司法执行新机制,强化司法建议 预警功能,创新研发金融审判数据分析及风险预警系统,发 送的司法建议被国务院国资委、中国人民银行所采纳。

#### 知声

#### 解决企业知产保护 "痛点""堵点"

作为知识产权专门法院,如何切实发挥知识产 权司法保护职能作用,积极营造有利于促进科技创 新的法治环境和营商环境?

茆荣华介绍, 在知识产权审判方面, 上海知识 权法院一方面加强制度保障, 先后出台了服务保 障上海科创中心建设、贸易中心建设、营商环境建 设、自贸区及新片区建设、进博会举办等实施意 一方面不断强化司法公开,深化国际交流,依 托中国法院知识产权司法保护国际交流(上海)基 地, 共接待50余批700余人次境外专业人士来访

同时,该院以审判机制创新加大知识产权保护 力度,通过"法官+执行人员+技术专家"的诉 讼保全新模式、 "四位一体"的技术事实查明制度 体系,着力破解举证难、周期长、赔偿低等难题。

在该院审理的上海点点乐信息科技有限公司与 上海犀牛互动网络科技有限公司等侵害商标权及不 正当竞争纠纷案中,上海法院在知识产权案件中首 次运用证据出示令制度查明损害赔偿数额,对证据 出示令制度和举证妨碍制度进行了积极探索。该案 二审判决为构建有利于侵权事实查明的证据审查机 制,依法加强权利人取证能力,减轻权利人举证负 担,切实加大知识产权司法保护力度作出了示范和

此外,该院还设立涉自贸区和涉进博会专项审 判团队,成立法官工作室,服务科技创新产业发展。

"2015年6月,我们与张江高新区管委会合 作成立'全国审判业务专家陈惠珍法官工作室 重点服务覆盖上海全市的23个科创园区企业。 上海知产法院副院长黎淑兰表示,2019年4月, 该院又与中国(浦东)知识产权保护中心合作成立 '凌崧法官工作室",重点服务浦东新区和自贸区企

黎淑兰介绍,截至目前,两个工作室已累计赴 科创园区走访调研、开展讲座、法律咨询和以案释 法等活动 50 余场次,约 2500 家企业参与相关活 动,为解决企业知识产权保护的痛点、难点、堵点 问题发挥了积极作用。

#### 海事

#### 首推"船舶扣押预担保" 打造智能化海事审判机制

作为上海国际航运中心建设的重要内容, 近年来邮轮产 业发展迅速, 邮轮船员权益保护的迫切性日益凸显。相较货 运船舶,邮轮船员数量多、岗位杂,扣押看管维护成本高、 风险大,司法拍卖处置难度高、周期长,一旦发生邮轮船员 权益侵害事件, 维权也会面临更多障碍。

日前,上海海事法院审结了全国首例因拖欠船员工资而 扣押、拍卖外籍邮轮的案件。该案涉及船员人数众多, 其中 三分之二为外籍船员,船东拖欠船员工资达 1200 多万元, 并在船舶被扣押后弃船。为此,法院开启船员权益保护的 "绿色通道",立案、审判、执行整体协调推进。系列案件处 理前后历时一年多,最终使船员工资得以全部清偿,有效维 护了 196 名船员的合法权益。

作为全国首批成立的6家海事法院之一,上海海事法院 积极服务保障国家海洋强国发展战略实施和上海国际航运中 心建设。

"在海事审判方面,上海海事法院全面推进精品战略实 依托最高法院'国际海事司法上海基地',发布中英文 版海事审判白皮书,连续4年排名中国海事司法透明度第一。" 茆荣华介绍,该院审结的涉"一带一路"民生基建设 备海事强制令案,得到了哈萨克斯坦使馆的赞许;审结的国 内首起外籍邮轮重大人身损害案,推动了邮轮行业的规范经 营; 审结的首例香港仲裁程序中的财产保全案件, 落实了最 高人民法院两地协助司法解释。

同时,上海海事法院还积极打造专业化、便利化、智能 化的海事审判机制,上线首个外国法查明平台、首推"船舶 扣押预担保"新举措、运行全国首个海事案件智能办案辅助 系统,首创船舶大数据分析系统等

"这是我们与中国船东互保协会合作推出的,针对航运 业务中'担保放船'这一'痛点'的海事司法诉讼机制。" 上海海事法院副院长黄松涛介绍, 具体是指, 中国船东互保 协会为特定船舶、特定海事请求、特定时间段、特定金额幅 度内的扣押申请预先提供解除扣押担保承, 中国船东互保协 会将其关注的船舶名录向上海海事法院报备。凡是加入互保 协会的船东遇到扣船情况,由协会出具符合条件的担保函, 海事法院经审查确认后,就可以避免船舶被实际扣押。

据悉,这一机制的创设,既省去了船舶被实际扣押和船 舶解除扣押的一系列繁杂的程序,也避免了船舶因被扣押而 增加航程延期和货物滞期风险。

#### 【延伸】

## 将首次向市人大 常委会书面报告工作

会上还发布了15起典型案例

记者看到, 典型案例中, 金融案件包括了全国首例证券纠纷示 范案、全国首例外国人隐名代持股权纠纷案等、这些案例通过司法 裁判厘清市场规则, 引导金融交易行为, 规范金融市场秩序, 维护 投资者合法权益; 知产案件主要分为侵害专利权纠纷和不正当竞争 纠纷两大类, 既体现了司法对科技创新的激励和保护, 对互联网环 境下新业态的规范和引导, 也体现了对中外权利人的平等保护; 海 事案件则聚焦航运金融、邮轮产业、多式联运、船舶碰撞等领域, 分别从外籍当事人协议管辖、国际公约适用、外国法查明、支持域 外仲裁保全、外籍船员权益保护等角度,体现了海事审判的专业性 和涉外性。

值得注意的是,在发布会前,11月24日,部分全国人大代表 和上海市人大代表曾先后前往3家专门法院进行集中视察。

市人大代表刘正东在视察后对上海3家专门法院在专业化、 际化、智能化上做的有益探索作了充分肯定,认为专门法院为上海 推进国际化大都市和"五个中心"建设提供了有效的司法保障

市人大代表杨峥认为,上海专门法院是司法体制改革的重要成 果、具有重要的示范意义、为上海乃至全国法院的改革和发展、为 国际化法治营商环境的营造以及公平正义理念的树立, 提供了很好 的方案。

据悉,今年年底,3家专门法院还将向上海市人大常委会书面 报告工作,此举在全国省级人大尚属首次。